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Concursul “PRIN LABIRINTUL MATEMATICII” 

ediţia a XII-a, Baia Mare, 25 noiembrie 2017 

 

CLASA a VIII-a 

 

 

Subiectul 1. Fie 𝑛 ∈ ℕ∗şi 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛 astfel încât      1 2, 1,..., 2 1.nx n x n x n     Prin  a  înţelegem 

partea întreagă a numărului real a. 

a) Aflaţi câte valori poate lua numărul  1 2 ... nx x x   . 

b) Determinaţi n, dacă valoarea maximă posibilă a lui  1 2 ... nx x x   este 56. 

 

Subiectul 2. 

a) Dacă 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ demonstraţi inegalitatea  2 2 23 .a b c a b c      

b) Fie 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ asfel încât 2 2 2 1.a b c    

             i) Arătaţi că dacă  , , 0,1,2m n p atunci 2 3.ma nb pc    

             ii) Arătaţi că există 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ ℤ, nu toate nule, cu modulele strict mai mici decât 3, astfel încât  

|𝑥𝑎 + 𝑦𝑏 + 𝑧𝑐| ≤
2√3

13
. 

 

 

Subiectul 3. Se consideră un cerc de rază R. Fie T un punct al cercului şi dreapta d tangentă cercului în 

punctul T. Pe dreapta d se consideră punctele A şi B, de aceeaşi parte a lui T astfel încât 24TA TB R  . Fie 

𝑇′ punctul diametral opus puctului T. Dreptele 𝐴𝑇′şi 𝐵𝑇′ mai intersectează cercul în punctele P, respectiv 

Q. Demonstraţi că .PQ d  

 

 

Subiectul 4.  Fie tetraedrul ABCD cu [𝐴𝐵] ≡ [𝐴𝐶] şi punctele 𝐸 ∈ (𝐴𝐵), 𝐹 ∈ (𝐴𝐶) astfel încât 

   AE CF , M mijlocul segmentului  FE  şi N mijlocul segmentului  AD . 

Arătaţi că 𝑀𝑁 ∥ (𝐵𝐶𝐷). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Notă:  

 

1) Timp de lucru 3 h. 

2) Fiecare subiect se notează cu  puncte de la 0 la 7. 
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Concursul “PRIN LABIRINTUL MATEMATICII” 

ediţia a XII-a, Baia Mare, 25 noiembrie 2017 

 

CLASA a VIII -a  

 

Subiectul 1. . Fie 𝑛 ∈ ℕ∗şi 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛 astfel încât      1 2, 1,..., 2 1.nx n x n x n     Prin  a  înţelegem 

partea întreagă a numărului real a. 

a) Aflaţi câte valori poate lua numărul  1 2 ... nx x x   . 

b) Determinaţi n, dacă valoarea maximă posibilă a lui  1 2 ... nx x x   este 56. 

Soluţie: a) 𝑛 ≤ 𝑥1 < 𝑛 + 1 ; 𝑛 + 1 ≤ 𝑥2 < 𝑛 + 2  ; … . . ; 2𝑛 − 1 ≤ 𝑥𝑛 < 2𝑛                                           𝟏𝒑 

𝑛2 +
𝑛(𝑛 − 1)

2
≤ 𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛 < 𝑛2 +

𝑛(𝑛 + 1)

2
  ș𝑖 𝑛2 +

𝑛(𝑛 + 1)

2
− (𝑛2 +

𝑛(𝑛 − 1)

2
) = 𝑛 

 

⇒ avem 𝑛 numere întregi intre 𝑛2 +
𝑛(𝑛 − 1)

2
 ș𝑖 𝑛2 +

𝑛(𝑛 + 1)

2
                                                           𝟐𝒑 

Fie 𝑘 ∈ {0,1,2, … , 𝑛 − 1}. Pentru 𝑥1 = 𝑛 +
𝑘

𝑛
 ,  𝑥2 = 𝑛 + 1 +

𝑘

𝑛
 , … . ,  𝑥𝑛 = 2𝑛 − 1 +

𝑘

𝑛
 obținem  

[𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛 ] = 𝑛2 +
𝑛(𝑛 − 1)

2
+ 𝑘 , deci se obțin cele 𝑛 valori.                                                 𝟏𝒑  

b) Valoarea maximă pentru [𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛 ] este 𝑛2 +
𝑛(𝑛+1)

2
− 1                                                   𝟏𝒑 

𝑛2 +
𝑛(𝑛 + 1)

2
− 1 = 56 ⇔ 𝑛(3𝑛 + 1) = 114 ⇔ 𝑛 = 6                                                                            𝟐𝒑 

Subiectul 2. 

a) Dacă 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ demonstraţi inegalitatea  2 2 23 .a b c a b c      

b) Fie 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ asfel încât 2 2 2 1.a b c    

             i) Arătaţi că dacă  , , 0,1,2m n p atunci 2 3.ma nb pc    

             ii) Arătaţi că există 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ ℤ, nu toate nule, cu modulele strict mai mici decât 3, astfel încât  

               |𝑥𝑎 + 𝑦𝑏 + 𝑧𝑐| ≤
2√3

13
. 

 

Soluţie: 

a) Dacă 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 este număr negativ inegalitatea este adevărată.                                                           1p 

Dacă 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 ≥ 0 atunci 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 ≤ √3(𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2) ⇔  𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 ≥ 𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎 (𝐴)    𝟐𝒑  

b)𝒊)|𝑚𝑎 + 𝑛𝑏 + 𝑝𝑐| ≤ 𝑚|𝑎| + 𝑛|𝑏| + 𝑝|𝑐| ≤ 2(|𝑎| + |𝑏| + |𝑐|) ≤ 2√3(𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2) = 2√3           𝟐𝒑  

ii) Avem 27 de sume 𝑆 = 𝑚𝑎 + 𝑛𝑏 + 𝑝𝑐, unde  𝑚, 𝑛, 𝑝 ∈ {0,1,2}  |𝑆| ≤ 2√3 

Împărțim intervalul [−2√3, 2√3] în 26 de intervale de lungimi 
4√3

26
=

2√3

13
 

Din principiul cutiei vor exista 2 sume 𝑆1 = 𝑚1𝑎 + 𝑛1𝑏 + 𝑝1𝑐  și  𝑆2 = 𝑚2𝑎 + 𝑛2𝑏 + 𝑝2𝑐  

situate în același interval ⇒ |𝑆1 − 𝑆2| ≤
2√3

13
⇒ |(𝑚1 − 𝑚2)𝑎 + (𝑛1 − 𝑛2)𝑏 + (𝑝1 − 𝑝2)𝑐| ≤

2√3

13
 

𝑥 = 𝑚1 − 𝑚2 , 𝑦 = 𝑛1 − 𝑛2 , 𝑧 = 𝑝1 − 𝑝2 verifică cerința.                                                                     2p 
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Subiectul 3. Se consideră un cerc de rază R. Fie T un punct al cercului şi dreapta d tangentă cercului în 

punctul T. Pe dreapta d se consideră punctele A şi B, de aceeaşi parte a lui T astfel încât 24TA TB R  . Fie 

𝑇′ punctul diametral opus puctului T. Dreptele 𝐴𝑇′şi 𝐵𝑇′ mai intersectează cercul în punctele P, respectiv 

Q. Demonstraţi că .PQ d  

  

Soluţie: 

𝑇𝑇′ ⊥ 𝑑                                                                                                                                               1p 

ΔAT𝑇′~Δ𝑇′𝑇𝐵 (𝐿𝑈𝐿)                                                                                                                        𝟐𝒑 

𝑚(∢𝑇𝑇′𝐴) = 𝑚(∢𝑇𝐵𝑇′) = 𝑥 ;  𝑚(∢𝑇𝐴𝑇′) = 𝑚(∢𝑇𝑇′𝐵) = 90° − 𝑥    

𝑚(𝑇𝑄)̂ = 180° − 2𝑥 ⇒ 𝑚(𝑇′𝑄)̂ = 2𝑥 ⇒ 𝑚(∢𝑇′𝑃𝑄) = 𝑥                                                              3p                                       

𝑚(∢𝑇𝑇′𝐴) = 𝑚(∢𝑇′𝑃𝑄) ⇒ 𝑇𝑇′ ∥ 𝑃𝑄 ⇒ 𝑃𝑄 ⊥ 𝑑                                                                            1p 

 

Subiectul 4. Fie tetraedrul ABCD cu [𝐴𝐵] ≡ [𝐴𝐶] şi punctele 𝐸 ∈ (𝐴𝐵), 𝐹 ∈ (𝐴𝐶) astfel încât 

   AE CF , M mijlocul segmentului  FE  şi N mijlocul segmentului  AD . 

Arătaţi că 𝑀𝑁 ∥ (𝐵𝐶𝐷). 

Soluţie: 

Fie 𝐸𝑃 ∥ 𝐴𝐶 , 𝑃 ∈ 𝐵𝐶                                                                                                                          1p 

⇒ ΔEBP isoscel cu EB = EP dar EB = AF ⇒ 𝐸𝑃 = 𝐴𝐹                                                                   𝟐𝒑                     

𝐸𝑃 = 𝐴𝐹 , 𝐸𝑃 ∥ 𝐴𝐹 ⇒ 𝐴𝐸𝑃𝐹 paralelogram                                                                                       1p                                                                                      

⇒ 𝐴, 𝑀, 𝑃 coliniare și M este mijlocul lui [𝐴𝑃]                                                                                  𝟏𝒑    

MN linie mijlocie în ΔAPD ⇒ 𝑀𝑁 ∥ 𝐷𝑃 , 𝐷𝑃 ⊂ (𝐵𝐶𝐷) ⇒ 𝑀𝑁 ∥ (𝐵𝐶𝐷).                                         𝟐𝒑   


